
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

ACTA No 19/86 

Fecha: 22 de julio de 1986 

Cuenta del señor Secretario de Leaislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza 
a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional para 
crear centros de salud o de rehabilitación para perso - 
nas que señala. 

- Cuarta Comisi6nt Comisión Conjunta, simple urgencia, 
difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica el 
artlculo 18 del decreto ley No 1.446, de 1976, Estatu- 
to del SENCE. 

- Cuarta Comisión, sin urgencia, con difusión. 
3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo que aprueba 

el Convenio Constitutivo de "Unión Latina", adoptado en 
Madrid el 15 de mayo de 1954. 

- Cuarta Comisión, ordinario, con difusi6n. 
4. Wmsaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo que aprueba el 

Convenio Bdsico de Telecomunicaciones, suscrito entre los 
Gobiernos de las Repdblicas de Chile y de Paraguay, en 
Asunción, el 10 de abril de 1986. 

-Cuarta Comisión, ordinario, con.difusi6n. 

5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica las 
leyes Nos. 18.290, de Tránsito; la 18.287, de Procedimien 
to ante los Juzgados de Policía Local; y la 15.231, sobre 
Organizaci6n y Atribuciones de los Juzgados de Policía Lo - 
cal. 

- Segunda Comisión, Comisión Conjunta, ordinario, con di- 
fusión. 

6. Oficio de Presidente de la Repdblica: retira del tr6mite 
legislativo proyecto de ley que sustituye el artlculo 2O 
del D.L. No 2.203, de 1978, relativo al Consejo de la Ca- 
ja de Previsi6n de la Defensa Nacional 

- Se accede. 
7. Oficio de presidente de Primera Comisión Legislativa: pi- 

de Comisión Conjunta para el estudio de proyectos deleyes 
que modifican el D.L. No 3.500, boletines Nos. 762-13 y 
756-13. 

- Se accede, incluyendo los proyectos de leyes, sobre..la 
misma materia, boletines Nos. 643-13 B y 766-13. 
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8. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: p& 
de cambio de calificación de urgencia, de fácil despa - 
cho a ordinario extenso, del proyecto de ley que esta - 
blece Estatuto de los Profesores. 

- Se accede. 
9. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: 
solicita cambio de calificación de urgencia, de ordina- 
rio a ordinario extenso, para el proyecto de ley que in 
troduce modificaciones a los decretos leyes Nos. 2.758 
y 2.977, de 1979, sobre Negociación Colectiva y Cuerpo 
Arbitral, respectivamente. 

-Se accede. 

10. Oficio de Secretario del Senado' en que acompaña otro, 
del Director de Arquitectura, para la Zona Metropolita- 
na, referente a gastos de reparación del edificio del 
Congreso Nacional. 

-Se acuerda oficiar al Ejecutivo sobre la materia. 

TABLA 

1. Proyecto de ley orgánica constitucional sobre bases de 
la Administración Pública. 

- Se aprueba. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  1 9 / 8 6  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a v e i n t i d 6 s  d l a s  d e l  mes 

de  j u l i o  de m i l  novecientos ochenta y s e i s ,  s iendo l a s  16.00 

horas ,  s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. Jun ta  de  Gobier - 
no in teg rada  por s u s  miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante 

Jos6 T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armadalquien 

l a  p res ide ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei Aubel, Coman- 

dan te  en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  D i r e c t o r  General de Carabineros;  y Tenien- 

t e  General J u l i o  Canessa Robert. Actda como S e c r e t a r i o  de 

l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  Nelson Roble - 
do Romero. 

--Concurren, adembs, l o s  señores:  Ricardo Garcla 

Rodrlguez, Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  José  Marla Saavedra Vio - 
l l i e r ,  J e f e  Divis ión Modernización Administrat iva d e l  Minis - 
t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Br igadier  General J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Jorge  SepG1- 

veda O r t i z ,  J e f e  de Gabinete de  l a  Armada; General de Cara- 

b ineros  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de  Cara- 

b ineros ;  Coronel de  Aviaci6n Alberto Varela Altamirano, Je-  

f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  ( J T )  A l -  

do Montagna Barget to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  Contraalmirante  Germdn Toledo Lazcano, in tegran-  

t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo(JT) 

Mario Duvauchelle Rodrfguez, S e c r e t a r i o  de  Legis lac ibn;  Ca- 

p i t á n  de  Navlo Ra61 Zamorano Tr iv iño ,  i n t e g r a n t e  de l a  P r i -  

mera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviación (J)  Hernán 

Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei ;  

Tte .  Coronel de  E j é r c i t o  (J) Enrique I b a r r a  Chan~orro, Asesor 

Jurldico d e l  señor  Tte.  General Canessa; Tte .  Coronel de E j é r  - 
ci to  Juan Carlos  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comi- 

s i 6 n  L e g i s l a t i v a ;  Capitan de  Fragata  ( J T )  Jorge Beytía  

Valenzuela y Capi tán de  Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés, 

i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor 
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de Carabineros Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico 

del señor General Stange; Jorge Silva Rojas, Patricio Bal - 
tra Sandoval y Humberto Boldrini Díaz, Jefe de Relaciones 

Públicas, Asesor Jurldico y Redactor de Sesiones, respec- 

tivamente, de la Secretarla de la H. Junta de Gobierno; y 

Hugo Araneda Dorr, integrante de la Cuarta Comisión Legis - 
lativa. 

MATERIAS CONSTITUCIOPJALES 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la Sesibn. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
nia, señor. 

Excelentlsima Junta, en la Cuenta figuran en 

primer lugar cinco Mensajes del Ejecutivo, uno de ellos 

con calificación de simple urgencia y corresponde al bole - 
tln No 769-02. Por él se proponen tres objetivos: uno, prg 

cisar que la Caja de Previsi6n de la Defensa Nacional 

podrd crear y organizar en beneficio de sus pensionados, 

montepiadas y personal de la institucion, establecimien - 
tos de salud y adquirir o arrendar los elementos necesa - 
rios para tal fin. 

El segundo propósito es facultar al Vicepresiden - 
te para reglamentar el financiamiento de estos estableci - 
mientos y contratar a su personal, conforme al sector pri- 

vado. 

Y, por iíltimo, declarar ajustadas a derecho las 

contrataciones de personal ya efectuadas. 

Trae peticidn de simple urgencia. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisibn, 

Comisi6n Conjunta, simple urgencia. 

Es una autorización para legalizar una situa- 

ción de hecho. 

El señor GENERAL STANGE. - Conforme. 
El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Difusión, mi 

Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0li.- El segundo 

proyecto de ley corresponde al boletín No 770-02 y por él 
se proponen dos modificaciones al actual estatuto del SDCE, 

decreto ley No 1.446. 

Ambas modificaciones tienden a, primero, dispo - 
ner que no serd aplicada a las Fuerzas Armadas y de Orden 

la obligaci6n de presentar al Ministerio de Hacienda, anual - 
mente, sus programas de capacitación. Segundo, tampoco les 

serán aplicables las normas que hoy los obliga a someter la 

ejecución de dichos programas a la aprobaci6n previa del 

SENCE . 
La segunda modificación consiste en facultar a to - 

das estas instituciones para impartir a su personal cursos 

de capacitaci6n a que se refiere el estatuto del SENCE, some - 
tiendose voluntariamente. 

No trae calificaci6n de urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, sin 

urgencia. 

El señor GENERAL STANGE.- Esta materia no la ha cono - 
cido Carabineros. Por lo tanto, si fuera posible, al entrar a discutir - 
la, pedir el inform a Carabineros en tal aspecto, porque advierto que 

es de Orden y Seguridad y nosotros no hemos participado. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  es un Mensaje 

d e l  E jecu t ivo ,  d e l  Min i s t e r io  de  Defensa. O s e a ,  de  e s t a  

S e c r e t a r í a  de Estado a nosot ros .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay problema, pero 

m e  i n t e r e s a  que pueda opinar  Carabineros sobre  e s t a  mate- 

r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  ae l a  Cuarta Co- 

misión,  s i n  urgencia ,  o sea, o r d i n a r i o  y con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida ,  

e l  b o l e t l n  N o  771-10. 

E l  15 de mayo de 1954 s e  s u s c r i b i 6  en Madrid e l  

convenio llamado de  "Uni6n La t ina" ,  que t i e n e  por prop6s i  - 
t o  promover y d i f u n d i r  l a s  lenguas l a t i n a s .  

E s t e  Convenio se somete ahora a l a  aprobaci6n 

de  l a  H. Jun ta  de  Gobierno y é s a  es l a  f i n a l i d a d  de l a  

i n i c i a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, o r  - 
d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A c o n t i  - 
nuación, e l  b o l e t í n  N o  772-10. 

Se han s u s c r i t o  en mater ia  de  telecomunicacio- 

nes  d ive r sos  Convenios Bdsicos,  por ejemplo, con Colom- 

b i a ,  Perú y Uruguay, todos aprobados por l a  Excma. Junta .  

E s t e  proyecto propone a l g o  s i m i l a r  r e spec to  de  

un Convenio s u s c r i t o  con Paraguay, e l  10 de  a b r i l  de 1986. 

E s e  es e l  p rop6s i to  d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, o r  - 
d i n a r i o ,  con d i f u s i 6 n .  
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¿Con£ orme? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo 

proyecto de ley, que es un Mensaje del Jefe del Estado, pro 

pone cincuenta y tres rdificaciones a las siguientes leyes. 

La ley de Tránsito, No 18.290;  Ley de Procedimiento ante 

los Juzgados de Pollcia Local, la No 18.287;  Ley sobre Or - 
ganización y Atribuciones de los Juzgados de Policla Lo - 
cal, la No 15.231.  

Con estas modificaciones se propone efectuar di - 

versos ajustes a estas tres leyes, algunas de las cuales es - 
tán vinculadas a boletines que estdn en trámite, todo lo 

cual, con ocasión del informe de la Secretarza de Leaisla- 

ción, se señalará como elementos de hecho. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Creo que esto corres- 

ponde a la Seaunda Comisión. 

Aunaue viene de Transportes, la verdad es que tg 

das son materias que dicen relación con leyes que, hasta la 

fecha,han sido vistas en su totalidad pos la Segunda Comi - 
si6n Legislativa. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- En estemmto 

se estudian dos problemas relacionados con esta materia que, 

creo, deberlan ser analizados en Comisión Conjunta. 

Me refiero al que estudia el proyecto de ley en 

relación con las multas de pesca. El otro, al retiro de cir - 
culación de vehlculos que expelen gases contaminantes en un 

porcentaje superior a lo que esta permitido. 

Son dos proyectos de leyes que se estudian en este 

momento y todo tiene incidencia en el mismo tema de los juz- 

gados de poli-cla local. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Perdón, 

Almirante. 

Además, esos  dos proyectos e s t á n  s iendo e s t u d i a  - 
dos en Comisión Conjunta, de t a l  manera que a l o  mejor se 
r l a  p o s i b l e  que e s t a s  indicac iones  fueran  es tud iadas  por 

e s a  Comisión que en este momento e s t á  abocada a l  a n d l i s i s  

de  l as  indicac iones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Que Comisión l o s  tic - 
ne,  l a  Segunda? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La Segunda. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, que pase a 

l a  Segunda Comisión. 

Segunda Comisión, Comisión Conjunta, o r d i n a r i o ,  

con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto 

a l o s  o f i c i o s  de  l a  Cuenta, señor  Almirante,  prineramente,  

uno d e l  P res iden te  de  l a  Repdblica mediante e l  c u a l  reti- 

r a  d e l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  proyecto de l e y  que s u s t i t u -  

ye e l  a r t l c u l o  2 O  d e l  dec re to  l e y  N o  2.203, de  1978, r e l a  - 
t i v o  a l  Consejo de  l a  Caja de  Prev i s ión  de  l a  Defensa Na - 
c i o n a l ,  b o l e t l n  N o  730-02. 

Es ta  mater ia  e s t a b a  en conocimiento de  l a  J u n t a ,  

toda vez que hoy d l a  e s t d  suspendida su  t r ami tac ión  a p e t i  - 
c ión  d e l  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i -  

va,  quien habla  t en ido  información sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Vuelve a l  Ejecut ivo .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACION: En seguida, 
un oficio del señor Presidente de la Primera Comisi6n Le - 
gislativa que se refiere a dos proyectos de leyes, en ac- 

tual tramitación, y que corresponden a los boletines 762-13 

y 756-13. 

Ambas iniciativas proponen modificaciones al de - 
creto ley No 3.500, una,de una manera extensa y compleja; 

otra, apuntada, fundamentalmentetal problema sobre el bono de 

reconocimiento y materias menores. 

En estos dos proyectos se observa, señor Almiran- 

te, que ellos tratan de materias que dicen relación con el 

ejercicio del derecho de seguridad social, las que,prtener 

el carácter de ley de q u 6 m  calificado, al tenor de lo dis - 
puesto en la ley No 17.983, deben ser estudiados en Comi - 
si6n Conjunta y eso es lo que se plantea en el oficio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, Comisión 

Con junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Aquí tenemos otros pro - 
yectos más y todos tienen relación con esto: el 643-13 B, 

faculta a las organizaciones sindicales para constituir Ad- 

ministradoras de Fondos de Pensiones; el 762-13, modifica 

decreto ley No 3.500 en relaci6n con la fórmula de cálculo 

del bono de reconocimiento; el 756-13, modifica decreto ley 

No 3.500, principalmente en lo que se refiere a obtener ma- 

yor transparencia para los afiliados, cambiar sistema de co - 
bertura de riesgos y modificar modalidades para hacer efec- 

tivas las pensiones; y el 766-13, modifica el decreto ley 

No 3.500 con el fin de autorizar al Superintendente de Admi - 
nistradoras de Fondos de Pensiones para designar fiscaliza- 

dores que asistan con derecho a voz a las sesiones de direc - 
torio de las Administradoras de Fondos de 'Pensiones. 

Todos estos proyectos debieran estudiarse en con- 

junto, con la calificación de ordinario extenso, ya que es- 

tán relacionados entre sl. 

Entonces, propongo que todos se estudien en Comi- 

sión Conjunta, presidida por ... 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Todas son modifica- 

ciones al decreto ley No 3.500. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Todos están relacio- 

nados de alguna manera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El dnico que no tie - 
ne ninguna, es el de los veedores. 

Ese, lo veto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo también. 

El señor GENERAL STANGE.- Pero podemos tratarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1, confornie. 

Comisión Conjunta, ordinario extenso. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El tercer 

oficio de la Cuenta es del señor Presidente de la Segunda 

Comisi6n Legislativa y se refiere al proyecto que estable - 
ce estatuto de los profesores, boletln No 739-04. 

En esta materia, señala que por haber distin- 

tas indicaciones de todas las Comisiones Legislativas y 

siendo el tema muy complejo, resulta desde ya claro que no 

alcanzará a despacharse en el carácter de fácil despacho, 

por lo que pide que se cambie su calificaci6n a ordinario 
extenso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

LHabrla inconveniente? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un segundo 

oficio del señor Presidente de la Segunda Comisión Legisla - 

tiva se refiere al proyecto de ley que introduce mo - 
dificaciones a los decretos leyes N0s.2.758 y 2.977, sobre 

negociación colectiva y cuerpo arbitral, respectivamente. 
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Respecto a e s t e  proyecto,  que e s t á  s iendo cono- 

c ido  por l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a ,  seña la  e l  Gene - 
r a l  señor  Matthei que a n t e s  de  i n i c i a r  e l  e s t u d i o  de  l a  

i n i c i a t i v a  s o l i c i t ó  informes a d i s t i n t o s  organismos que e s  - 
t á n  vinculados con e s t a   materia,^ que,  además, e x i s t l a  i n t e  - 
res en conocer sus opiniones, pero no s e  ha obtenido respues- 

t a  a l  r e spec to .  

En v i r t u d  de l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  cambio de  c a  - 
l i f i c a c i ó n  d e l  proyecto,  de  o r d i n a r i o  a o r d i n a r i o  extenso.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

ZHabrla inconveniente? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay in-  

conveniente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay inconveniente.  

Ordinario extenso.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como Gltimo 

punto de  m i  Cuenta, señor ,  hay un o f i c i o  d e l  S e c r e t a r i o  d e l  

Senado en que acompaña otro--que e s  e l  fundamental de e s t e  

informe--del Di rec to r  de  Arqui tec tura  para  l a  Región Metro- 

p o l i t a n a  y que s e  r e f i e r e  a l a s  reparac iones  que, de  acuer- 

do con l a  Ley de  Presupuestos d e l  año pasado, alcanzaban un 

monto de  $ 55.000.000. 

Se i n i c i a r o n  l a s  obras  de  acuerdo a l  informe 

p re l iminar  que habla  hecho e l  Di rec to r  de  Arqui tec tura  para  

l a  Región Metropol i tana,  que señalaba  que l o s  va lo res  e ran  

de l a  magnitud de l o s  que o torgó  l a  Ley de Presupuestos ,  va - 
l e  d e c i r ,  $ 55.000.000. 
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Ahora b i e n ,  a l  i n i c i a r s e  l o s  t r a b a j o s  pudo a g  

v e r t i r s e  que l o s  daños e ran  mucho mayores, razón por l a  

c u a l  f a l t a n  1 9  mi l lones  600 m i l  pesos para te rminar  es- 

t e  año las obras  de reparac iones  d e l  s e c t o r  d e l a B i b l i 2  

t e c a  que da a  Compañla y a  l a  c a l l e  s i g u i e n t e  hac ia  e l  

o e s t e .  

A l  r e spec to ,  s e  p lantean  dos pos ib i l idades :  

a g o t a r  en septiembre l o s  d ine ros  e x i s t e n t e s  y d e j a r  l a s  

obras  p a r a l i z a d a s  y con l o s  andamios r e s p e c t i v o s  h a s t a  

que haya fondos en e l  próximo presupuesto,  o  s o l i c i t a r  

una suplementación p resupues ta r i a  o  aumento de d ine ro  

de p a r t e  d e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda para f i n a l i z a r  todo 

en noviembre. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Propongo e n v i a r  

una nota ,  de  l a  Jun ta  a l  E jecu t ivo ,  pa ra  s o l i c i t a r  un 

incremento d e l  presupuesto en 19 mi l lones  600 m i l  pesos 

con e l  o b j e t o  de  d a r  término a  l a s  obras  durante  e s t e  

año. En caso c o n t r a r i o ,  que se aumente e l  presupuesto 

de  1987 para  c o n c l u i r  todas  l a s  reparac iones .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Lo ex t raño  es que, 

pese a  haber hecho l o s  c á l c u l o s ,  ahora piden un t e r c i o  

más . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A veces no s e  ven 

l o s  daños. 

S in  t e n e r  r e l a c i ó n  d i r e c t a  con e s t o ,  pero en 

l o  concerniente  a l  Presupuesto,  deseo hacer  p resen teque  

hoy env ié  un o f i c i o  a  l o s  señores  colegas  y miembros de  

l a  J u n t a ,  r e l a t i v o  a l  problema d e l  presupuesto d e l a J u n  - 
t a  para  1987. 

Personalmente, considero que noso t ros  debemos 

v e r l o  a n t e s  que s e  env ie ,  porque Hacienda remi te  so la -  
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mente las instrucciones y algunas cifras. 

Los fondos de que dispone la Junta de Gobier - 
no no son precisamente de los altos de la Nación. Sin 

embargo, aqul estamos escatimándolos en pequeños deta- 

lles. En el caso de mi Comisión, por ejemplo, he teni - 

do problemas en ese aspecto. 

Necesito algo más de fondos y deseo hacerlo 

presente en el momento que corresponda, y no pelear 

después los dineros, o sea, cuando despachemos el pro- 

yecto respectivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Llegó el pro - 
yecto de ley del Presupuesto del Ministerio de Hacien- 

da? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Quiero saber eso 

previamente y ver qué se manda desde acá. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- No ha 

llegado, pero, en cambio . . . 
El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Almirante, 

llegaron las peticiones justamente para formular la Ley 

de Presupuestos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, cuan- 

do se reciba la formulación de la Ley de Presupuestos 

la veremos aca. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se re- 

cibi6 la petición de Hacienda al Secretario de Legisla 

ción destinada a formular las necesidades presupuesta- 

rias de las Comisiones Legislativas y de la Secretarla 

de Legislación. 

Elevé el documento a cada Presidente de Comi - 
si6n con el objeto de que, siguiendo el procedimiento ... 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Almirante, 

sl, hoy lo acabo de recibir. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lleg6 e l  

v i e r n e s  pasado- 

Ahora, tengo entendido,  señor ,  que us ted  se r e  - 
f i e r e  a que éste no sea contes tado por e l  S e c r e t a r i o  de  

Legis lac ión ,  

E l  señor  GENERAL MATTHE1,- Puede hace r lo ,  pg 

r o  después de que noso t ros  hayamos v i s t o  realmente qué 

se responderá.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo in -  

c l u i r é  e n  l a  Cuenta r e s p e c t i v a ,  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Previamente lo  d i s  - 
t r i b u y e  pa ra  e s t u d i a r l o .  

Pe r fec to  que l o  vea e l  señor S e c r e t a r i o  y que 

é l  c o n t e s t e ,  pero primero qu ie ro  ver  qué se enviar6 ,por  - 

que deseo poder opera r  después con l o s  fondos que reci- 

ba. 

Francamente, este año hemos es tado  b a s t a n t e  

r e s t r i n g i d o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Nosotros también. 

¿Hay o t ra  materia para  l a  Cuenta? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- N o ,  se- 

ñor .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ S e c r e t a r i o  de 

l a  Junta?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- No hay Cuen - 
t a ,  m i  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  no haber o t r a s  

materias para  l a  Cuenta, pasaremos a l a  Tabla. 
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TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE BASES 

DE LA ADMINISTRACION PUBLICA (BOLETIN 601-06). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay un solo pun- 

to en Tabla. Se refiere a las indicaciones al proyecto 

de ley orgánica constitucional sobre Bases de la Adrninis - 
traci6n Pbblica. 

Sobre el particular, a mi juicio, la suma que- 

darla mejorsicolocáramos, como figura en el artlculo 38 

de la Constitución, "Ley orgánica constitucional de Ba- 

ses Generales de la Administraci6n del Estado". 

El señor GENERAL STANGE.- No hay problema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra 

el Relator. 

El señor HUGO ARANEDA, RELATOR.- Excma. Junta, 

me corresponde en esta oportunidad complementar la rela- 

ción del proyecto de ley orgánica constitucional sobre 

Administración del Estado, ya visto por la H. Junta de 

Gobierno en la sesión anterior, para referirme exclusiva - 
mente alos puntos que quedaron pendientes en esa ocasión. 

Al respecto, cabe destacar que ellos se refie- 

ren a tres órdenes de materias: en primer lugar, a las 

modificaciones ya acordadas por la Excma. Junta, rectifi - 
caciones hechas por la Secretarla de Legislaci6n. 

Estas se referíanal cambio en la ubicación del 

artículo 15, de la parte general a la especial, norma re - 
lativa al principio orientador en la asignación de remu- 

neraciones que disponla retribuir en igualdad de condi- 

ciones para idénticas funciones, condiciones análogas y 

similares responsabilidades. 

~dembs, por esta vla se produjo una enmienda 
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formal en e l  a r t l c u l o  45 para  c i t a r  en primer lugar  l a  

c a r r e r a  func ionar i a  a l  r e f e r i r s e  a l  contenido d e l  Esta 

t u t o  Administrat ivo,  

Esto también l o  c o r r i g i ó  l a  S e c r e t a r l a  de  L e  - 
g i s l a c i ó n  y  l o  incluyó en e l  t e x t o  que e s t á  en poder 

de l a  Excma. Jun ta .  

En seguida,  a  p e t i c i ó n  d e l  Ejecut ivo ,  por i n  - 
termedio d e l  señor Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ,  l a  H .  Jun ta  

aceptó  r e t r a s a r  por  un año l a  derogación d e l  a r t l c u l o  

5' d e l  dec re to  l e y  2.345, de  1978, que permite  a  S .  E .  

e l  P res iden te  de l a  Reptíblica, a  p e t i c i ó n  d e l  Ministe- 

r i o  d e l  I n t e r i o r ,  remover funcionar ios  por razones de  

s e r v i c i o .  

Se est imó necesa r io  mantener e s t a  norma du- 

r a n t e  e l  per lodo de a j u s t e  a que d i e r a  o r igen  e s t a  l e y  

en  su a p l i c a c i ó n  i n t e g r a l .  

Es to  se h a l l a  incorporado a l  t e x t o  que e x i s -  

t e  en e s t e  i n s t a n t e .  

S in  embargo, l a s  ma te r i a s  pendientes  no s e  

agregaron a é l  para  e s p e r a r  l a  resoluc ión  de  l a  Excma. 

J u n t a ,  como primera medida, y  r e c t i f i c a r  de inmediato 

formalmente en e l  proyecto l a s  d i spos ic iones  correspon - 
d i e n t e s .  

Una de e l l a s  s e  r e f i e r e  a l  a r t l c u l o  43, so  - 
b r e  func ionar ios  de exc lus iva  confianza d e l  Primer Man - 
d a t a r i o  . 

A e s t e  r e spec to ,  e x i s t l a  indicac ión  para se- 

ñ a l a r  que, a  pesa r  de  e s t a  c a l i d a d ,  habr la  funciona -- 
r i o s  cuyo nombramiento y  remoción r e q u e r i r l a n  acuerdo 

d e l  Senado, y  se i n c l u i r l a  una d i spos ic ión  t r a n s i t o r i a  

para  e s t a b l e c e r  que t a l  acuerdo l o  o t o r g a r l a  l a  H .  Jun - 
t a  durante  e l  perlodo de t r a n s i c i ó n .  

La Comisi6n Conjunta juzgó innecesa r i a  e s a  

norma por cuanto l a  def in ic iOn "de exc lus iva  confianza" 
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es materia de ley comtín. En este aspecto, esta ley or- 

gánica constitucional es ley com6n, y asl quedó constan - 
tia en el informe respectivo para la historia de la ley. 

Al ser asl, cualquier ley podrla exigir el re - 
quisito de la aprobacidn del Senado para la remoción o 

nombramiento de un funcionario, y con mayor razón una 

norma de rango constitucional, como la de Inscripciones 

y Registro Electoral, en que es fundamental imponer tal 

exigencia, o la de Registro Civil, que podría modificar - 
se en ley comtín o incorporarse una disposición comple - 
mentaria por la labor dual que éste tiene en la propia 

ley organica constitucional respecto de las inscripcio- 

nes electorales y del Registro Electoral. 

Por tal motivo, la Comisidn Conjunta acordóre - 
comendar no innovar en el texto para este efecto, pero 

sí acoger la sugerencia del Poder Ejecutivo en el sentL 

do de exceptuar a los rectores de la calidad de exclusi - 
va confianza del Presidente de la Repcblica, por cuanto 

en las leyes comunes actuales que rigen a las universi- 

dades, o sea, en los estatutos orgánicos de éstas, hay 

una intervencián de la Junta Directiva, tanto para el 

nombramiento como para la remoción, intervencidn que se 

encuentra suspendida en el perlodo de transición, pero 

que el Primer Mandatario puede actualizar por decreto 

en cualquier instante, o, si no, adquirirá plena vigen- 

cia al término de ese período. 

Por lo expuesto, la innovacidn que se introdu - 
ce en el artículo 43 es sólo para exceptuar, de los £un - 
cionarios de exclusiva confianza del Jefe del Estado, a 

los rectores de las instituciones de educación superior 

de carácter estatal. 

A continuacidn viene un tercer orden de mate- 

rias tampoco incluidas en el texto y que se sometena la 

consideración de la Excma. Junta. 
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El Ministerio de Hacienda concurrió a la reu - 
nión de la Comisión Conjunta representado por el señor 

Subsecretario. 

En esa ocasión, éste manifestó dos inquietu- 

des: una sobre el riesgo que podrla importar el princi - 
pio gengrico que sostenla que en los sistemas legales 

de remuneraciones deberla considerarse la regla de que 

a análogas funciones con idénticas responsabilidades y 

ejercidas en condiciones semejantes deblan asignarse 

las mismas retribuciones. 

Este principio es un consejo u orientaci6nal 

legislador. Es un concepto filosófico y, a la vezlema - 

na del precepto de igualdad ante la ley. Es tan gené- 

rico y tan flexible, que en principio no podrla depa - 
rar riesgo alguno. 

¿Por qué? Porque las funciones deben ser aná - 
logas, pero, además, las responsabilidades semejantes. 

O sea, un mismo jefe de servicio puede tener distintas 

responsabilidades segGn el rango de ese servicio, segtín 

las funciones o la relevancia que invista. Además, pug 

de ejercerlas en muy diferentes condiciones: con ries- 

go, en zonas aisladas, con dedicación exclusiva, etcé- 

tera, y, segGn este principio, todo eso lo reflejaráel 

sistema de remuneraciones que establezca la ley. 

Por tanto, la norma no involucraba riesgo,pe - 
ro, accediendo a la preocupación del Ministerio de Ha- 

cienda, la Comisión Conjunta aceptó modificar la expre - 
si6n "deberá considerarse" y reemplazarla por "procura - 
rá aplicarse" el principio, aun cuando "considerar" es 

sólo tener en cuenta, y en esos términos se propone a 

la Excma. Junta esta innovación, que es más bien for - 
mal. 

En el mismo ámbito, el Ministerio de Hacien- 

da señaló que, respecto de la capacitación y perfeccio - 



namiento, el disponer la ley que deberán contemplarse 

en el Presupuesto los recursos necesarios para atender 

estos fines podla ser una norma demasiado imperativa, 

aun cuando lo necesario es un problema de calificación 

que en cada ley anual se efectuará y podr5 significar 

más o menos recursos,segtín las politicas entonces impe - 
rantes. 

Pero, reitero, pidió retirar la expresiónwng 

cesarios" y consignar solamente que deberán contemplar - 
se los recursos para atender estos fines, lo quenocam - 
bia el sentido de la ley y s610 tiene un valor formal. 

Esas serlan las condiciones en que está ope- 

rando la norma. 

En sfntesis, hay ya rectificaciones formales 

incorporadas por la Secretarla de Legislación al texto. 

Faltarla la decisión de la Excma. Junta respecto de si 

se desechan las posibles innovaciones de hacer refereg 

cia en esta iniciativa al acuerdo del Senado para nom- 

bramientos y remociones, referencias que harían las le - 
yes especificas, y si se incluirla una disposición pa- 

ra exceptuar a los rectores de las institucionesde edu - 
caci6n superior de carácter estatal de la calidad de 

funcionarios de la exclusiva confianza del Presidente 

de la RepGblica. El articulo 42 en el nuevo texto,que 

es el 43 del antiguo. 

Esa serla la primera decisi6n que procederla 

adoptar al respecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la pala - 
bra. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Acepto 

lo expuesto por el Relator. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Yo también, o 

sea, la recomendación de la Comisi6n Conjunta de no in - 
novar en esto. 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Estoy de acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o  hay duda a l  

guna de  que estamos de acuerdo en los  puntos t r a t a d o s  

en l a  ses i6n  pasada y que aceptamos. 

Una de  l a s  mate r i a s  pendientes  era e l  acuer  - 
do d e l  Senado para  remover a c i e r t o s  funcionar ios .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1,- En ese aspecto  

l a  Comisión Conjunta recomend6 no innovar y e s t o y  de 

acuerdo con esa sugerencia .  

E l  señor  ALMIRANTE YíRIN0.- E s  d e c i r , n o v g  

r l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  se innova. 

E l  señor  RELATOR.- Lo pueden d isponer  l a  l e y  

combn y l a  de cada s e r v i c i o  y e s t a b l e c e r l o  en ' l o s  casos  

e s p e c f f i c o s  en que se r e q u i r i e r a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i  no se inno - 
va ... 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Más abn: s i  que- 

da ra  en este proyecto,  de ninguna manera t e n d r l a  rango, . .  . 
E l  señor  RELATOR.- No, de ninguna manera. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - ... porque a l  11s 

gar  a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  d i r l a n  que eso  no forma 

p a r t e  de l a  l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l ,  s i n o  que ~ 6 1 0  

es mater ia  de  l e y  combn, aunque l o  incluyamos acá .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S1, en e l  N o  12 

d e l  a r t l c u l o  32  de l a  Constituci611, den t ro  d e  las a t rL  
buciones d e l  P res iden te  de  l a  Repbblica, se e s t a t u y e  

l o  s i g u i e n t e :  "Nombrar y remover a l o s  func ionar iosque  

l a  l e y  denomina como de  su  exc lus iva  confianza y pro  - 
veer  los  demás empleos c ivi les  en conformidad a l a  ley" ,  

pero no expresa que es una l e y  e s p e c l f i c a  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Cada vez que ha- 

b l a  de una l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  l o  d i c e  expresa - 
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mente, y aqul no hay tal cosa. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Mi 

Almirante, en todo caso, mañana tendremos Comisión Con - 
junta, en la Cuarta Comisi6n, para tratar el tema. 

Creo que hay una solución que, digamos, se 

aviene con lo dicho en esta ocasi6n. Es decir, existe 

el imponderable de que el Tribunal Constitucional pue- 

da estimar que ésta no es ley comiín y diga: "A pesar 

de lo que sostiene el informe de la Comisi6n Conjunta 

en forma muy clara," --porque lo señala especlficamen- 

te-- "esta ley es orgánica constitucional". 

Si en la Ley de Inscripciones Electorales se 

incluyera una referencia al inciso tercero del artlcu- 

lo 43 y se consignara que, para ser nombrado y removi- 

do, determinado funcionario tendrá la condición de ser 

aprobada su designaci6n o remoci6n por el Senado, ésa 

es una ley orgánica constitucional si el Tribunal Cons - 
titucional estimara que asl es. 

O sea, que esta norma de este proyectoes una 

disposici6n organica constitucional. La otra, al ha - 
cer referencia a un precepto que el Tribunal pudiera 

considerar organica constitucional, significarla una 

modificaci6n tácita a una ley de ese rango que, enton- 

ces, de todas maneras pasarla a tener la misma calidad. 

Por consiguiente, a mi juicio, el problemaes 

muy soluble en el proyecto de ley de Inscripciones Elec - 
torales,sin necesidad de incorporarlo a este texto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo dejamos en es - 
te texto, como está. 

Se aprueba asl. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuer - 
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E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respecto 

de l a  norma sobre l o s  r e c t o r e s  de  l as  univers idades .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  No es tán  #en 

e l  t e x t o  de l a  l e y  que estamos proponiendo para  apro- 

bar  l a s  modif icaciones acordadas en l a  Comisión Conjun- 

t a ,  en espe ra  de que se aceptaran  ahora.  

En consecuencia,  l a  l e y  está incompleta. 

En cuanto a l a  suma d e l  proyecto,  opino que 

quedar2.a mejor s i  se co loca ra  "de", para  d e j a r l o  i g u a l  

a l o  p r e s c r i t o  en  l a  Const i tuc i6n .  

LHabrla inconveniente  r e spec to  de l a  suma? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay problema. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay i n  

conveniente.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor  RELATOR.- Por bl t imo,  f a l t a r l a  re- 

s o l v e r  l o  r e f e r e n t e  a las dos sugerencias  de Hacienda: 

una, supr imir  en e l  a r t í c u l o  50 l as  pa labras  " l o s "  y 

"necesar ios"  en materia de recursos .  E s  simplemente 

formal.  En e l  i n c i s o  f i n a l ,  donde d i c e  " l o s  r ecursos  

necesa r ios" ,  quedarla  s ó l o  " recursos" .  

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  RELATOR.- Y l a  o t r a  c o n s i s t e  en re - 
emplazar "deberá cons ide ra r se  e l  p r i n c i p i o " ,  por " s e  

procurará  a p l i c a r  e l  p r i n c i p i o " .  

Desafortunadamente, una expresión t a n  ende - 
b l e  en l a  l e y  d e b i l i t a  su na tu ra leza .  



"Considerar" es t e n e r  en  cuenta.  No s i g n i f i  - 
c a  que se a p l i c a r á  e s t r i c t a m e n t e .  Por e s o ,  es t imo m6s 

propia  de  una norma que dispone a l g o  l a  expresi6n " se  

cons ide ra rá  e l  p r i n c i p i o " ,  o "deberá cons ide ra r se  e l  

p r i n c i p i o " ,  porque "procurará"  es un consejo muy vago 

y da  a entender  que podr la  d e j a r  de  a p l i c a r s e ,  en  cir-  

cuns tanc ias  de que e s t e  p r i n c i p i o  es una der ivac ión  de  

l a  norma genér ica  de igualdad a n t e  l a  l e y  que consagra 

l a  Car ta  Fundamental. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Creo que e l  tér  - 
mino "procurará"  es b a s t a n t e  c l a r o .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Por d e c i r -  

l o  de alguna manera, t a l  vez l a  expres ión  "procurará 

ap l i ca r l ' no  r e s u l t a  muy e l e g a n t e  para  una l e y ,  sobre t o  - 
do en l o  r e f e r e n t e  a un p r i n c i p i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  cons ide ra r  

d i v e r s a s  expres iones  pa ra  este tema, hay una variedad 

de s i t u a c i o n e s  que pueden o no pueden s e r  equ iva len tes  

para  l l e g a r  a a p l i c a r  determinada norma. 

Podrla  haber m i l e s  de razones por l a s  c u a l e s  

una persona podrla  sos tene r  que su empleo o su desempe 

ño son s i m i l a r e s  a l o s  de o t r a ,  a pesa r  de s e r  t o t a l  - 
mente d i f e r e n t e s ,  y que debe merecer l a  misma r e n t a .  

Entonces, quien debe a n a l i z a r  e l  problema 

debe realmente l o g r a r  encon t ra r  una forma de h a c e r c o i n  - 
c i d i r  e s t o s  a spec tos  t a n  s u b j e t i v o s ,  pues cada uno s e  

a p r e c i a  especialmente dotado para  desempeñar determina - 
do empleo, o est ima que e s t á  mal apreciado.  

Por l o  t a n t o ,  considero que e s a  expresiOn e s  

como . . . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  problema r a d i  - 

c a  en que estamos a n t e  una s e r i e  de conceptos que, mbs 

b i e n ,  son d e c l a r a t o r i o s  de p r i n c i p i o s  apenas y no pue- 
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den t e n e r  l a  forma de una l e y  que ordena hace r lo .  Lógi- 

camente, s i ,  por ejemplo, se e s t a b l e c i e r a  en  e s t e  proyec - 

t o  en forma muy t a x a t i v a  " se  a p l i c a r á  e l  p r i n c i p i o " ,  co- 

mo deber la  s e r ,  después,  en l a  p r á c t i c a ,  r e s u l t a r l a  impo - 
s i b l e  hacer lo .  

Estoy de acuerdo: e l  problema proviene,  d iga  - 
mos, de que en  e s t a  i n i c i a t i v a  ha habido que e l e v a r s e  

muy a l t o  en l a  e s c a l a  de l a s  abs t racc iones  y mantenerse 

en un n i v e l  l l r i c o ,  c a s i  declamatorio,  porque s i  vamos 

más a fondo en e s t o ,  de inmediato veremos que e n l a p r á c  - 
t i c a  no r e s u l t a r á  a p l i c a b l e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pongamos e l  caso  

de un paramédico de a l t a  e s p e c i a l i z a c i ó n .  E l  d l a  de m& 

ñana ped i rá  l a  en t rega  d e l  t l t u l o  de médico por s u  gran 

e s p e c i a l i z a c i ó n  y su  c a l i d a d  e s p e c l f i c a  y d i r á  que mere - 
c e  un sueldo s u p e r i o r  a l  de determinado médico. Armará 

todo un andamiaje acerca  de su c a l i d a d  y de s u s  v a l o r e s .  

Por l o  t a n t o ,  s i  por l e y  l e  damos e s a  ent rada ,  

e s t o  te rminar6  en  una locura .  

¿Se aprueba a s l ?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Se ap rue  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  S1. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T  ) MONTAGNA . - M i  

Almirante,  considero G t i l  d e j a r  c l a r o  un concepto que, 

segdn m i  pa rece r ,  aparentemente t i e n e  un aspecto  r e s -  

t r i n g i d o  en e l  a r t l c u l o  lo de l a  i n i c i a t i v a .  

No considero necesa r io  modif icar  su t e x t o , s i  - 
no, simplemente, d e j a r  e spec i f i cado  en e s t a  s e s i ó n ,  pg 

r a  l o s  e f e c t o s  d e l  Acta,  que l a  expresión "función ad- 

m i n i s t r a t i v a " ,  contenida en e l  i n c i s o  segundo d e l  a r -  
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tlculo la, al estatuir lo siguiente: "La Administración 

del Estado estará constituida por los Ministerios, las 

Intendencias, las Gobernaciones y los órganos y servi- 

cios p6blicos creados para el cumplimiento de la función 

administrativa", está entendida por la Comisión Conjun- 

ta en su mas amplio ámbito, y no en el concepto que po- 

drla estimarse meramente restringido a una función de 

adrninistraci6n. Está en el sentido más amplio y funda - 
mental de Administración del Estado. 

Insisto: no es necesario agregar algo, pero 

considero importante dejar en claro que eso fue lo que 
se tuvo en mente en la Comisi6n Conjunta en cuantoaque 

tal expresión estd utilizada en el sentido ampllsimo de 

la Administración del Estado, y no en la forma restrin- 

gida de una funci6n administrativa limitada, digamos, a 

un concepto de manejo de activos o de fondos, de inmue- 

bles o de cosas. 

Es una funci6n amplia en todo el sentido de 

la palabra, porque, por ejemplo, dentro de esa función 

administrativa cabe la de la instrucción superior del Es - 
tado. En resumen, caben todas las más altas labores de 

todos los organismos pbblicos, y creo importante dejar 

constancia de ese criterio que, repito, tuvo la Comi -- 
sión Conjunta. 

--Hay diversos diálogos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Que quede en Ac- 

ta que la expresión "función administrativa" está consi - 
derada en su acepción más amplia al constar en el inci- 

so segundo del artlculo lo, y que coincide con lo pres- 

crito en la Constitución respecto de la obligaci6n del 

Presidente de la RepGblica, quien tiene el gobierno y 

la administracidn del Estado, que le corresponden,y no 

podrla ser de otra forma. 
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E l  señor GENERAL STANGE .- Por eso  d i c e  "Admi - 
n i s t r a c i ó n  d e l  Estado".  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido au- 

t o r i z a c i ó n  para  incorpora r  a l  proyecto l a s  tres modifi- 

cac iones  suger idas  por l a  Comisión Conjunta que se ata- 

ban de ,  aprobar .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERiN0.- No hay inconve - 
n i e n t e .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Después de haber 

t r a t a d o  e l  Gnico proyecto de l a  Tabla,  of rezco  l a  p a l a  - 
b r a  . 

Se levanta l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  ses i6n  a l as  1 6 . 4 0  horas .  

__c__ 
/ 

OSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

t e  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a  

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  de  Gobierno 


